Klasy pochodne

Na podstawie: Bjarne Stroustrup ,Jezyk C++”




* Rozwazmy program struct Pracownik {

dotyczacy ludzi string imie, nazwisko;
zatrudnionych w pewnej char Srodkowy _inicjat;
firmie. W programie Data data zatrudnienia;
mogtaby by¢ short dzial;
zadeklarowana taka // ..

struktura danych: }



* Sprobujmy teraz zdefiniowac struct Kierownik |

Kierownika: Pracownik prac;
set<Pracownik~ > grupa;
° (ierownikjest takze short poziom;
oracowhnikiem; dane typu /o
Pracownik sg zapamietane w .
oolu prac obiektu typu Kierownik. b

* Moze to by¢ oczywiste dla
czytelnika, lecz z punktu widzenia
kompilatora i innych narzedzi nic
nie wskazuje na to, ze Kierownik
to takze Pracownik.



* Poprawne podejscie polega na jawnym zapisaniu, ze
kierownik jest pracownikiem | dodaniu pewnych informacii:

struct Kierownik : public Pracownik ({
set<Pracownik > grupa;
short poziom;

// ..
};

* Klasa Kierownik ma sktadowe klasy Pracownik (nazwisko, dziat
itd.) oraz dodatkowo sktadowag grupa i poziom.



struct Kierownik : public Pracownik ({
set<Pracownik~ > grupa;
short poziom;

// ..
};

* Klasa Kierownik pochodzi (ang. derived) od klasy Pracownik i
na odwrot Pracownik jest klasg podstawowag (ang. base class)
klasy Kierownik.

* Czesto mowi sie, ze klasa pochodna dziedziczy z klasy
podstawowej, a wiec relacje nazywa sie takze dziedziczeniem
(ang. inheritance).



Diagramy =

klas -

UML




void f (Kierownik k1, Pracownik pl)
{

list< Pracownik~ > listap ;

listap .push _front (&kl) ;
listap .push _front (spl) ;

// ..
}

* Poniewaz kierownik jest (takze) pracownikiem, dlatego mozna
uzywac wskaznika Kierownik* jako Pracownik*.
Jednak nie kazdy pracownik jest kierownikiem, dlatego nie
mozna uzywac wskaznika Pracownik* jako Kierownik*.



* Jezeli mamy pewnos¢, ze dany pracownik jest kierownikiem,
mozemy zrzutowac¢ wskaznik Pracownik* na Kierownik*.

k = static_cast<Kierownik+> (p) ;




Ogolnie:

* Jesli klasa Pochodna ma publiczng klase podstawowsg
o nazwie Podstawowa, to wartosc¢ typu Pochodna*
mozna przypisac¢ zmiennej typu Podstawowa* bez uzycia
jawnej konwersji typu.

 Konwersja w drugg strone, z Podstawowa* do
Pochodna*, musi by¢ jawna (rzutowanie).



Uwaga:

* obiekt klasy pochodnej mozna traktowac jak obiekt klasy
podstawowej, gdy siega sie do niego za pomoc3g
wskaznikow lub referenciji.



class Pracownik |
string imi¢, nazwisko;
char Srodkowy _inicjat;
[/ ..
public :
void drukuj () const;
string pelne _nazwisko () const

class Kierownik : public Pracownik |

[/ ..

public -
void drukuj () const;
/] ..

};

{ return imig+’' ' +Srodkowy _inicjat+’ ' +nazwisko; )

// ..
} 7




void Kierownik : :drukuj () const

{
cout << " Nazwisko brzmi " << pelne nazwisko () << "\n';

// ..
}

* W sktadowej klasy pochodnej mozna uzywac publicznych
(i chronionych) sktadowych jej klasy podstawowej,
tak jak gdyby byty zadeklarowane w samej klasie pochodnej




void Kierownik : :drukuj () const

{
cout << " Nazwisko brzmi " << nazwisko << "\n’;

// ...

* Powyzszy kod nie skompiluje sie!

* Klasa pochodna nie moze uzywac prywatnych sktadowych
Klasy podstawowej!




* Mozliwe rozwigzanie:

void Kierownik : :drukuj () const
{

Pracownik : :drukuj () ; // drukyj informacje o pracowniku

cout << poziom; // drukuj informacje charakterystyczne dla kierownika




Konstruktory i destruktory klas pochodnych

class Pracownik { class Kierownik : public Pracownik ({
string imi¢, nazwisko; set<Pracownikx > grupa; // podwtadni
short dziat; short poziom;
/] ... // ...

public : public:

Kierownik (const strings n, int d, int poz) ;

Pracownik (const strings n, int d) ; py

// ... ) ;
};



* Argumenty dla konstruktora klasy podstawowej podaje sie w
definicji konstruktora klasy pochodne,;.

Pracownik : : Pracownik (const strings n, int d)

: nazwisko (n) ; dziat (d) // inicjuj pola
{
/] ...
}
Kierownik : : Kierownik (const strings& n, int d, int poz)
: Pracownik (n,d) // inicjuj klase podstawowq
poziom (p) // micjuj pole
{
// ..

}



* Obiekty bedgce klasami konstruuje sie metodg wstepujgcag;
najpierw klasa podstawowa, potem sktadowe, a nastepnie
sama klasa pochodna.

* Niszczy sie je w odwrotnej kolejnosci: najpierw sama klase
pochodng, nastepnie sktadowe, a potem podstawowa.

* Klasy sktadowe i podstawowe konstruuje sie w kolejnosci
deklaracji w klasie, a niszczy w kolejnosci odwrotnej



Hierarchie klas

Klasa pochodna sama moze by¢ klasg podstawowag, np.

class Pracownik { /* ... x/ };
class Kierownik : public Pracownik { /x .. */ };

class Dyrektor : public Kierownik { /* .. x/ };



Funkcje wirtualne (virtual)

class Pracownik |

string imie, nazwisko;
short dziat;
/7 ..

public

}s

Pracownik (const strings n, int d) ;
virtual void drukuj () const;
// ...

Jesli klasy pochodne
zawierajg definicje
funkcji drukuj(), to
znalezienie wtasciwej
funkcji dla kazdego
wywotania drukuj() dla
danego obiektu

typu Pracownik®* jest
zadaniem kompilatora



* Funkcja wirtualna musi by¢ zdefiniowana dla klasy, w ktorej po
raz pierwszy zostata zadeklarowana (chyba ze jest
zadeklarowana jako czysta funkcja wirtualna)

void Pracownik : :drukuj () const

{
cout << nazwisko << '\t' << dzial << "\n’;

/7.



* Klasa pochodna, ktora nie potrzebuje specjalnej wersji funkcji
wirtualnej, nie musi jej dostarczac.

* Wyprowadzajgc klase pochodng, wystarczy po prostu
dostarczyC wtasciwag funkcje, jesli jest potrzebna, np.

void Kierownik : :drukuj () const

{
Pracownik : :drukuj () ;

cout << "\tpoziom" << poziom << '\n';
// ..



* Funkcja w klasie pochodnej z tg samg nazwg i tym samym
zbiorem typow argumentow co funkcja wirtualna w klasie
podstawowej przestania (ang. override) wersje funkcji
wirtualnej z klasy podstawowe.

* Funkcje zastepujgcg wybiera sie jako te najbardziej wtasciwag
z punktu widzenia obiektu, dla ktorego siejg wywotuje,
z wyjatkiem sytuacji gdy jawnie wskazuje sie wersje
wywotywanej funkcji wirtualnej (jak w Pracownik: : drukuj ()).



void drukuj liste (const list<Pracownik+>§& s)

{

for (list<Pracownikx > : :const_iterator p=s .begin () ; p'!=s. end (); ++p)

(xp) ->drukuj () ;
}

int main ()

{
Pracownik p ("Brown" ,1234) ;

Kierownik k ("Smith" ,1234,2) ; Smith 1234

list<Pracownik~ > prac; .

prac .push_ front (&p) ; poziom 2
Brown 1234

prac .push_front (&k) ;
drukuj liste (prac) ;



* Uzyskanie ,wtasciwego" zachowania funkcji obstugujacych
oracownika, niezaleznie od tego, ktory doktadnie Pracownik
jest uzywany, nazywa sie polimorfizmem (ang. polymorphism).

* Typ z funkcjami wirtualnymi nazywa sie typem
polimorficznym. Aby uzyska¢ w C++ polimorficzne
zachowanie, wywotywane metody muszg byc wirtualne, a do
obiektow trzeba sie dostawac przez wskazniki lub referencje.

* Jesliistnieje bezposredni dostep do obiektu (a nie przez
wskaznik lub referencje), to kompilator zna doktadnie jego typ i
polimorfizm czasu wykonania jest zbedny.
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